

30多年前牵头成立哈尔滨球迷协会
骑行300公里观看“兰格”比赛

“老顽童”球迷 漫画助威世界杯



球迷“崔老五”。

□本报记者 孙莹

“炒上四个菜，再来点酒，一家人其乐融融，这球看得也相当温馨。”2022卡塔尔世界杯开赛后，“崔老五”这样安排自己的看球时间，小日子过得相当舒服。

提起咱哈尔滨的“崔老五”，如果你还不知道，那么你可能是一位“伪球迷”。“崔老五”堪称中国最著名的球迷之一，只要在网搜索“崔老五”三个字，就会发现和他相关的很多新闻。1988年，在“崔老五”的牵头下，哈市注册成立了哈尔滨球迷协会，至今已走过了34个年头。

“崔老五”本名崔跃军，如今已经65岁的他，依然是那个一提起足球就会被点燃激情的“老顽童”。

马拉多纳开启 “崔老五”球迷生涯

“1986年，马拉多纳率领阿根廷队参加墨西哥世界杯，他一路过关斩将，成了神一样的存在，最终夺得大力神杯。那一年，电视上的这一幕，让我从此迷恋上了足球。”提起和足球的缘起，崔跃军记忆犹新。

崔跃军个子不高，从小受擅长体育的父亲影响，喜欢看各种体育比赛。上世纪70年代，在-20℃的寒冬里，他站在室外冰场旁看冰球比赛，一站就是近两个小时。

1988年的一天，崔跃军在建成机械厂的同事，接到了重庆球迷协会的邀请函，对方邀请同事去重庆观看“贺龙杯”足球比赛，为此单位还真给了这位同事几天假期。“能去重庆现场看球，这让我想不到。更让我想不到的是，还有球迷协会这样的组织来组织观赛。”于是，这让挚爱足球的他，突然萌生了在哈尔滨成立球迷协会的想法。

1988年5月8日——这是让崔跃军永远记着的一天。他拿着从单位开的介绍信，到香坊区文体局呈送了自己申请注册哈尔滨球迷协会的相关文书、队徽、人员组织机构等资料。然后，在哈尔滨市体育运动委员会、哈尔滨体育总会等部门的大力支持下，1988年7月19日，哈尔滨球迷协会正式成立了，崔跃军任副会长。“那时候，我住在香坊区香顺街一处30多平方米的小屋里，那里就成了哈尔滨球迷们的联络站。我们一起看球，一起分享观赛的感受。”

带冰城球迷 走南闯北看球追梦

“那时候，哈尔滨还没有自己本土的足球队。因此，想了解中国的足球赛事，还得靠跟外省市的球迷们通过书信交流切磋。”崔跃军告诉记者，直到1997年哈尔滨兰格足球俱乐部成立了，哈尔滨球迷才有机会在本土观赛。

1997年，哈尔滨兰格足球队客场去长春与亚泰足球队比赛。崔跃军突发奇想，要带着哈尔滨的球迷们一路骑行，去长春为兰格足球队加油助威。在比赛前几天，崔跃军一行八人，自行车上插着队旗，两天骑行了300多公里赶

到长春。“这是一次刺激、别样的助威。”崔跃军笑着说。

1997年是世界杯亚洲十强赛，中国队与伊朗在大连比赛。那时，对中国队信心满满的崔跃军带着哈尔滨球迷打着“到法兰西看球去”的条幅追到大连主场观赛，见证了中国足球队44年来首次有机会进入世界杯角逐的关键一赛。那一夜，崔跃军跟着大连一起沸腾了，跟着全国球迷一起沸腾了。

后来，崔跃军还跟球迷们辗转沈阳、天津和韩国等地观看各类足球赛事。

微信群里喊一声 他乡遇故知

有一次，崔跃军向哈尔滨球迷发出邀请，“我们在一家宾馆的宴会大厅一起看球赛，来了300多名球迷，投影屏上球员们争相角逐，球迷们呐喊助威，那场面简直太让人兴奋了。”崔跃军告诉记者。

2018年，他陪着女儿南漂去了广东佛山。刚到一个陌生的城市里，人生地不熟，即便是住在楼上楼下的邻居，最多也是见面点点头而已。那时候，世界杯即将开赛，在他乡略显落寞的崔跃军一下就被点燃了热情。

他通过小区的微信邻居群发出邀请信息：“世界杯要开赛了，我是哈尔滨球迷崔老五，我由衷地欢迎大家来我家一起看球，我家住*号楼*单元*楼*门。”邀请信息发出几天了，崔跃军没有在群里等来邻居们的答复。开幕式当天，崔跃军炒了俩下酒菜，买了四瓶啤酒，刚准备开电视观赛时，就听见了敲门声。崔跃军打开屋门，只见五位眼熟的邻居，拎着啤酒和下酒菜站在门外。“那感觉就像是他乡遇故知了。”崔跃军说，原本陌生的邻居，就这样因为足球相识相知了。

卡塔尔世界杯前 画球星漫画助威

崔跃军的女儿是学美术的，去年冬奥会时，女儿陪着老爸一起观赛，画了很多吉祥物“冰墩墩”的画。崔跃军一见这些画，喜欢得不得了。于是，他也拿起了画笔，在女儿的指导下学起了画画，临摹起“冰墩墩”“雪融融”。让女儿没想到的是，他学得还挺快。后来，崔跃军对绘画的兴趣一发不可收拾。卡塔尔世界杯开赛前，崔跃军找出他所喜爱的足球运动员照片，在纸上一张张地临摹，从9月至今，他画了数十幅球星漫画：梅西、巴乔、普拉蒂尼、贝肯鲍尔……

世界杯开赛了，老崔又开始了自己的时间表——每天从18时第一场比赛开始，到凌晨3时最后一场，崔跃军几乎是场场不落，每天连续观看近12个小时。

现在，崔跃军选择跟老伴儿和女儿在家里观赛。“一家人其乐融融，这球看得也相当温馨。”崔跃军说。每场比赛开始前，崔跃军会跟球友们打电话、发微信，分析赛场局势、球员能力，忙得是不亦乐乎。

“足球比赛有输有赢，球迷却是永远的胜利者。天下球迷是一家，足球就是咱们球迷心中的一片天！”崔跃军笑着说。

对于本届世界杯参赛的32支球队，崔跃军钟情的非阿根廷莫属了。归根到底，这还是源于他对最初偶像——马拉多纳的喜爱和崇拜。“当然了，我喜欢的足球运动员有很多，只要他技术卓越，有竞技精神，我就欣赏他，不会因为其他因素而盲目喜欢和排斥。”

